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МАРКСИСТСКИ ИРИОД ВО ОБЈАСНУВАЊЕТО НА 
ДОЛОВИТЕ УЛОГИ

Ставовите на класиците на марксизмот за односите мету 
половите во нашата јавност се изнесувани и толкувани од пове 
ќемина. Меѓутоа, може да се забележи дека во изнесувањето 
на овне сложени прашања не е доволно искористен или отсус- 
твува самиот марксистички метод како можен приод во иона- 
тамошното нивно расветлување. Токму затоа, целта на ова изло- 
жување не е да им ее вратиме на извесни ставови на класи- 
ците на марксизмот во врска со положбата на жената туку, трг- 
нувајќи од марксжстичкото учеше за човековата природа, ќе се 
обидеме да ги расветлиме историските услови кои придонесоа 
да се јават половите разлики во психолошките карактеристики, 
половиот идентитет и половите улош. Петите ќе ги поставиме 
во рамките на историската психологи] а како научна дисциплина 
ко ja  себе си поставува за цел да ги проучи промените во пси- 
хичките функции и менталните организации во целина во текот 
на историскиот развиток.

Според марксистичкото учење суштината на човековата 
природа се создава и се присвојува во текот на историскиот 
процес од самиот човек преку општествено-производната деј- 
ноет чија цел е да се создаваат производи што ќе ги задоволу- 
ваат човековите потреби. Значи, човекот е сфатен како опыте- 
ствено и историско бытие и како бытие на практиката.

Маркс го истакыува и фактот дека преку трудот, како 
еден вид дејност што е карактеристична за човекот, „субјек- 
тот минува во објект''. Имено, во процесот на менувањето на 
прирюдата, човекот создава производи во кои то], како субјект, 
остава и дел од сопствените психички доживуваььа. Во произ- 
ведените предмета внатрешните, менталните активности, доби- 
ваат надворешен облик. На то] начин, според Маркс, се созда
ва „неорганско тело" на човекот, односно се создаваат произво
ди на материјалните и духовните култури. ΤοικΜγ проучување- 
то на последниве го овозможува согледувањето на историскиот 
развиток на психичките особености и менталните организации

24 Годншен зборник



370 Олга Мурџева Шкариќ

во целина на лицата што биле нивни творци. Зачуваните кул 
турно-историски производи се сведоштво за процесите на мену» 
вањето на природата и општествената средина, но едновреме- 
но укажуваат и на промеиите на поихичките карактеристики на 
лутето што ш  создавале. Тие се доказ за дијалектичкиот процес 
што се одвива меѓу субјектот и објектот.

Ако се проследи развитокот на човекот, тогаш се забеле- 
жува дека, од појавата на хомо сапиенс во младиот палеолит 
до денес, нема докази за промена во големината и структурата 
на човечкиот мозок. Од друга страна, анализата на производите 
од матери]алната и духовната култура покажуваат забележи- 
телен напредок во конгнитвните способности и воопшто во по» 
јавата на повисоки и послоежии општи структури на ментал- 
ното функциониратье а со тоа и cè поголемо богатство на содр- 
жини што ja сочинуваат менталната организација во целина и 
личноста како таква,

Како да се објасни ово] напредок?
Тргнувајќи од марксистичкото учење за човекот советски- 

те психолози Виготски, Леонтшев и Рубтшшта]н, меѓу првите, 
вниманието го насочија кон согледувањето на заемните односи 
мегу практичните и психичките активности. Тие покажаа дека 
повисоките поихички функции се плод на практичните актив» 
кости и дека воошпто психичкиот развитой на човекот се врши, 
како што вели Маркс, по пат на „нрисвојување" на општестве- 
ното искуство. За раз лика од животните, чиј развиток е опре
делен од наследството и индивидуалното искуство што е стек- 
нато по пат на адаптации а на вродените можности на дадеии 
животни у с  лови. K a i човекот можностите за пазво] се отворени 
за еден поеебен вид искуство — општественото искуство — што 
е.тшнката има можност да го стекне заради тоа што истото е 
Аикоилано во производите на матери]алните и духовните кул- 
тури тттто ги создало човештвото.

Виготски и го киотребува изразот , социогенеза“ на пови
с о к и те  облили на поведение. То] то формулира юпштиот гене- 
ттлчки закон на културниот развиток според ко] „ .. . сите пови- 
оокч психички Функции се интериоризирани сони]алии односи 
ю та сочиш/ваат основата на социјалната структура на личноста.

» Нивниот состав генетичката структура, начинот на Функциони- 
рање. со еден збор целата нивка природа, е социјална и дури 
и кота се преобразуваат во психички процеси тие остануваат 
сопит алии. Човекот и кота е сам со себе ja задржува фунцијата 
на ошптвње“1).

Овде очигледна е нагласката дека, на пример, личниот 
идентитет, самосознанието, самоконтролата и друтите повисоки 
и сложени облици на поведенија и ментални функционални

!) Виготски, Л. Л.: Историјски развој понашања, Психологи]а, 1972, 
1—2, с. 84.
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сжстеми се подоцнежен плод на културно-историскиот развиток 
и имаат социјално потекло. Поинаку речено, повисоките меи- 
тални функции се изградуваат и нивните конструктивни елемеы- 
ти произлегуваат од здедничките практични активности, од 
социјалните контакта, од симболичките системи.

Ако се води сметка за погоре речевого произлегува дека 
половиот идентитет, под кој се подразбира интимно чувство 
и сознание што го имаме за припадност на определен пол и кој 
е само еден аспект од личнот идентитет, е скорашен исторк- 
ски производ. Во текст на историскиот развиток на човекот 
карактеристично е јавувањето на личиата овеет за другиот и за 
себе како за припадник на едниот или на друшот пол. Самата 
пак таа свест за постоење на лица од различии полови е исто- 
риски променлива категорија. Овде само ќе укажеме дека можат 
да се издвојат и извеени општи сличности мету создававшего и 
менувањето на свеста за друшот пол во текот на историскиот 
развиток на човечкиот вид како таков и создававшего на иста 
таква свест кај секоја човечка единка во текот на нејзиниот иш 
дивидуален развиток. Тука, пред cè, мислиме на фактот дека 
таа свест ее создана и постојано ги збогатува своите содржини, 
а ова придонесува таа да се изразува како креативен фактор 
за натамошен развеј на човековата личност во тоталиа личност.

За да можат да се објаснат половите разлики во поихо- 
лошките карактеристики треба да се објасни како поделбата на 
трудот могу половите во текот на историскиот развиток се од- 
разува врз нивниот психолошки развиток.

Според марксистичкото сфаќање^ субјектот ќе ги развие 
оние потенции што ги вежба во процесот на трудот. Честото 
изведување само на некой дејствија од страна на субјектот 
придонесува тој одредени способности да ги развие до совр- 
шенство. Ова, пак овозможува создавање на огромни матери- 
јални и културни вредности во современата цивилизацпја. Но, 
оваа поделба на трудот ,од друга страна, е и оопирачка во раз- 
витокот на личноста бидејќи лицето кое извршува само огра- 
ничени дејствија може да развие и само некой способности, 
потреби и интереси.

За поделбата на трудот според полот може исто така да се 
рече дека создана различии услови за развиток на психолошките 
поведенија кај машките и женските единки. Ова и го покажува- 
ат бројнте емпириски истражувања во кои се коистатира пос- 
тоење на полови разлики во психолошките карактеристики за 
кои уште ее покажува и дека не се трајни својства што се засно- 
вани единствено на биолошките фактори, нити се исти во раз
личии култури. Имено, ако се следат половите разлики во пси
холошките карактеристики преку производите од материјална- 
та и духовната култура во една иста општествена заедница или 
ако се прават споредби меѓу различии култури, се забележува
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нивна променливост. Таму каде извесни карактерстични полови 
разлики во психолошките карактеристики упорно се одржува- 
ат, може да се види дека и самата поделба на трудот според 
полот останала суштиноки иста во две основни сфери: јавната, 
во ko ja  или се вклучени caMOi мажите или тие се повеќе вклу- 
чени од жените. На последниве пак, секогаш како значаj ни им 
остануваат активностите од другата — приватната сфера. До- 
мот и семејството остануваат, најчесто, како грижа на жените 
и тогаш кога таа е вклучена во јавниот живот.

Ке се задржиме cera на културно-историската условеност 
на половите улоги, сфатени како релативно издиференцирани 
и организирани системи поведенија зависни од интеракционата 
целина на машки и женски субјекти. Според оваа определба по
ловите улоги се очекувани и карактеристични поведенија за 
лицата од определен пол и претпоставуваат постоење на една 
целосна когнитивна организација на систем од различии улоги 
кои се во меѓусебен сооднос.

Историскиот развиток на половите улоги на j добро може 
да се согледа ако им ое пријде од аспектот на марксистичкото 
сфаќање за трудот.

Маркс и Енгелс трудот го сметаат за генеричка суштина 
на човекот. Според нив, со помош на трудот човекот успева да 
се издигне над природната средина. Значи, настанувањето на 
човекот и неговиот развиток се неминовно сврзани ico трудот. 
Така, на едно место, Маркс вели дека човечката историја и не е 
ништо друго освен производство на човекот со помош на чо- 
вечки труд1). При сето ова значајно е дека Маркс ja  истакнува 
зависноста на човековите поведении ja од неговата положба во 
процесот на трудот и од неговиот однос со другите луѓе во ис- 
тиот. На ваков начин Маркс веушност ги нагласува значењата 
што ги имаат улогите на поединците во рамките на заемниот 
однос во процесот на трудот во вообликувашето на нивните пси- 
холопгки особеностии.

Се поставува прашање: дали веке со самата појава на тру
дот како процес што се одвива мегу човекот и прирОдата, уште 
во првобитните заедници, постојат и првите разграничувања на 
работните активности меѓу лутето според полова и возрасна 
припадност?

За првата поделба на трудот Маркс смета дека е самоник- 
ната поделба, заснована врз биолошко-физиолошките разлики 
мегу единките од двата пола како и на оние на различните воз
расти. А кога за првпат таа се јавува?

Според податоците за организираноста на првобитните за
едници на архантропусите може да се претпостави дека првата 
поделба на активностите според полот (и возраста) можела да

!) Маркс, К.: Економско-филозофски ракописи; во: Маркс-Енгелс: Од 
раните трудови, Култура, Скопје, 1961.
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почне да „самоникнува" веќе во нив и токму таа, заедно со 
поусовршените производни сили, и го овозможува натамошниот 
општествен развиток.

Веќе за мустиероката култура од младото камено време, 
како претходник на културата на младиот палеолит и на денеш- 
ниот човек, може да се претпостави дека поделбата на активное 
тите меѓу членовите од заедницата на неандерталците била мно
гу порасчленета и подобро организирана.

Во младиот палеолит кога веќе ce јавува денешниот човек 
— хомо сапиенс — може да се рече дека поделбата на трудот 
според полот појасно ги зацртува некой предуслови за појава- 
на доминантна општествена положба на мажите. Имено, бидеј- 
ки ловот се смета за главно занимање кое обезбедувало храна, 
a Heroi го изведуваат мажите, тие почнуваат и да го контроли- 
раат месото и неговата распределба. Бидејќи ловот на крупни 
животни бара организација, соработка меѓу поединците, се соз- 
даваат услови мажите први да се организираат во машки соју- 
зи во процесот на трудот и за распределба на резултатите од 
него.

Во неолитот, кога се јавува меѓу другото и полјоделство- 
то, а особено при неговиот крај кога доаѓа до значаен напре- 
док на производните сили, се создава вишок на производи. Ток
му последново овозможува да се јави приватната сопственост 
и нееднаквоста меѓу луѓето бидејки поединци доаѓаат до сред
ства за живот преку сопствениот труд, а друга преку присвоју- 
вање на туѓ труд и производите од него. Во овој период за 
нас е битно дека се создаваат нови потреби во самиот човек: 
да биде сопственик на производните сили и да експлоатира туѓа 
работна сила. Со самото тоа се јавуваат и нови производни од- 
носи и првото класно општество.

Значи дека cè посовршените средства за производство и 
cè поусложнетата поделба на трудот меѓу поединците влијаат 
врз општествено-економскиот развиток и го определуваат типог 
на општествено-економската формација. Но cè уште не е ре- 
чено од каде произлегува класните општества да се од патри- 
јархален тип т.е. водечката, доминантната улога во нив да ja 
имаат мажите.

Од каде произлегува првото класно општество едновреме- 
но да е и патријархално? Како течел процесот на јавување на 
доминантна општествена положба на мажот?

За да може ова да се објасни, потребно е да се припомни- 
ме за тоа како поделбата на трудот меѓу половите се 
о д р а з у в а  в р з  н и в н и те  п с и х о л о ш к и  к а р а к т е р и с т и к и . Основ- 
ниот извор од кој произлегува доминатната општествена 
положба на мажите е токму поделбата на трудот во зависност 
од половата припадност. А последново не толку заради тоа што 
мажите ги вршеле оеновните дејности значајни за опстанокот
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на заедницата, колку заради промените во нивните психолошки 
кар аѕст ер истики и потреби до кои тие доведуваат. Имено, во 
самиот процес на трудот, во текот и заради вршењето на оп- 
ределени дејности, како што се ловењето или бранењето на за
едницата, мажот требаше да овозможи победување на некого, 
издигнување над него, негово ушпнтување или потчинување, за 
да може на крајот да го употреби за свои цели. Ä ова е и иа- 
тот KOij го води до јавување на потреба за доминација и над 
другите членови во потесната заедница. а во неа пред cè над 
жената и над децата како послаби од него. Бдновремено кај 
жената, активностите со кои таа се занимавала, доведуваат до 
создавайте на друга потреби во одноеите со луѓето — таа тре
баше да овозможи на само да се роди нетто ново, туку и да 
израсни (детето, засад ениот плод). И до дека кај мажите се ja- 
вува стремежот за доминација и барање начини да се заземе до
минантна општествена положба, жените беа зафатени со актив
ности юколу помагањето на другите да се развиваат. Мажите 
почнуваат да се организираат во машки групи најпрвин во ло- 
вот, а потоа и заради војувањето, водење политика, а жените 
остануваат во рамките на живеалиштето и семејството.

Значи, потрабата за доминација кај мажите се јавува пос- 
тепено и произлегува од поделбата на трудот според половата 
припадност. Истата оваа потреба за доминација се зацврснува 
и станува нагласена и очигледна кога е поткрепена со мож- 
ност да се располага со вишок од прехранбени производи и со 
туѓа работна сила. Cè дури нема можност да се создаде вишок 
од прехранбени производи, cè дури секоја единка мора да рабо
та за го лист секојдневен опстанок, членовите од заедницата се 
принудени да соработуваат врз рамноправна основа. Но тогаш 
кога усовршените средства за производство и поделбата на тру
дот овозможи ja да се јави вишокот на прехранбени производи, 
поделбата на трудот според полот станува натамошна поткрепа 
за зацврстување на веќе залочнатиот развиток на потребите за 
доминација кај машките единки. Дури за овој степей од раз- 
витокот т.е. тогаш кога има вишок на средства за живот, може 
да се рече дека важи Марксовата и Енгелсовата поставка дека 
„ .. .поделбата на трудот и приватната сопственост се идентачни 
изрази: во едниот случај се зборува во одкос на дејпоста истото 
она што во другиот — во однос на производот од дејоста“1)· 
Инаку, см етам е  д е к а  првин се  јавила поделбата на трудот и 
таа заедно со усовршените средства за производство го овозмо- 
жува јавувањето на приватната сопственвст и потребата од 
експлоатација на туѓа работна сила.

Поделбата на трудот според полот (и возраста) како прва 
поделба на трудот го овозможува општествено-економскиот раз- 
———-----

1) Маркс, К. и Енгелс, Ф.: Германската идеологија. Во: Маркс-Енгелс: 
Од раните трудови, Култура, Скоп je, 1961, 411.
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виток на заедницата, но само до определен степей во општи- 
от развој на човечкиот вид и човечкото општество како такво. 
Во определена стала од развитокот станува јасно дека едновре- 
мено, истата таа по делба, создана услови за јавување нерамно- 
правни односи меѓу половите и е сопирачка во развитокот на 
единката бидејќи ja парцијализира и ja функционализира, дава 
можности да се развијат само некой нејзини потенции. Оттука 
е јасно дека при организираното влијание врз половите улоги 
битно е да се дејствува врз промената на постојната по делба на 
трудот според полот и таа е првиот и основниот фактор што 
ќе овозможи надминување на денешната состојба на доминаит- 
на општествена положба на мажите и сестран оптимален раз- 
вој на единките независно од половата припадност. Ова не зна- 
чи дека поделбата на трудот меѓу единките во заедницата нема 
да постои во иднина, туку само значи дека таа не треба да се 
засновува на половата припадност. Во тој правец е поправилно 
да се зборува за општествена поделба на трудот, а не за полова.

Да се задржиме cera на разграничувањето на половите 
улови од поделбата на трудот според полот.

Првата природна поделба на трудот според полот само- 
викнува врз биолошките разлики мету половите. Но во овој 
период од развитокот на човечкиот вид нема никаква основа 
да се зборува за постоење на полови улови како организирани 
системи на поведенија. Разграничените дејствија меѓу единките 
во првите човечки заедници постојат како такви во нивните ме- 
ѓусебни односи во процесот на трудот. Тие се реални, вистин- 
ски социјални односи мету припадниците од различен пол. Но 
cè уште не може да се зборува за постоење на овеет за некак- 
ви очекувани поведений] а, карактеристични за единките од од- 
реден пол. Може да се рече дека различните активности што 
ги изведуваат машките и женските единки придонесуваат пос- 
тепено да се формираат разлики меѓу половите во психолошкп- 
те особености, а дури потоа се јавува и свеста за тие разлики, 
свест за постоење на машки и женски единки од кои се опе
ку в аат определени поведенија. Оваа свест понатаму се развива 
во облик на свест за себе, за својот полов идентитет, а таа се 
изразува како вид социјален контакт со еамиот себе.

Денес cè уште се актуелни прашаььата за природата на по
ловите разлики во психолошките карактеристики, потеклото на 
половите улоги како и за правците на нивниот натамошен раз- 
вој. А тие како такви се само уште едщ> сведоштво дека лич- 
ниот идентитет е подоцнежен произвол во историскиот разви
т о й  на п е х и ч к и т е  с т р у к т у р и . С весн ото  и  о р га н и зи р а н о т о  влија- 
ние од страна на еоцијалната средина врз формираььето лич
ности кои ќе можат оптимално да ги развијат наследените дис
позиции е скорешна тенденција во воспитно-образовниот процес
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при што, меѓу другите прашања, и она за потеклото на поло
вите разлики во психолошките карактеристики и половите уло- 
ш  како такви треба да добие јасен одговор.

Од досега реченото произлегува дека половите улети пос- 
тепено настануваат во текот на историскиот развитой и дека 
тие по својата природа се социјални. Ова е значај но теориско 
сознание бидејќи укажува на правецот кој треба да ее бараат 
корените на половите улоги во текот на хуманата онтогенеза и 
можностите за организирано влијание врз нив. Историското по
текло на половите улоги укажува и на нивната променливост 
во зависност од општествеио-економските услови на живеење. 
Ова може да се илустрира преку споредба на извесни сведош- 
тва за односите меѓу половите во минатото на еден народ, како 
што се, на пример, народните песни и обичаи, со денешните 
односи меѓу истите. Исто така можни се и компаративни истра- 
жувања на односите мету половите во различии современи оп- 
штества. 1

Социјалното потекло на половите улоги укажува и на па- 
тот на барањето по психолошките процеси со помош на кои 
можат да ее стекнат половите улоги во текот на хуманата он
тогенеза. Бидејќи половите улоги ,сфатени како организирани 
системи поведенија, најнапред се реални социјални односи, сис
тем односи што вистински постои во интеракцијата мету луѓето, 
детето нив преку социјалното учење ги усвојува во почетокот 
како односи што постојат надвор од него, меѓу приладницита 
од двата пола, а потоа и како дел од себе, како дел од сложе- 
ната ментална структура, од личноста.

Значи, во определена општествена заедница поетојат изгра- 
дени системи на односи меѓу половите, а детето нив ги усво- 
јува по пат на социјално учење. Прво се тоа односи што пос- 
тојат надвор од детето, а потоа стануваат дел од него, се повнат- 
решнуваат и стануваат дел од лчноста. Детето учи определени 
поведенија што се плод на искуството на минатите генеращш, 
ги усвојува како дел од својата ментална структура и понатаму 
ги развива во текот на заедничките практични активности и во- 
општо во социјалната интеракција со другите.

Очигледно е дека познавањето на социј ализациј ата на един 
ката, процесите преку кои таа се врши, како и агенсите на 
социјализацијата, ќе овозможат да се разберат стекнувањата на 
половите улоги во текот на индивидуалниот р а з в и т о е  како и  
можните приоди кон нивното менување.

Половите улоги децата од примитивните општества ги 
учат во непосредниот контакт со возрасните во процесот на тру- 
дот во кој и самите се непосредни производители. Но во опре
делен степей од општествено-економскиот развиток се созда- 
ваат предуслови детството да се издвои како посебен периоЈ^ 
од развитокот на единката во кој децата се оспособуваат за
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вклучување во светот па возрасните. Посебните детски заедни- 
ци се создаваат тогаш кога децата не можат да се вклучат во 
процесот на производство™ на возрасните бидејќи тоа се одви- 
ва со поусложнети орудија чие ракување бара по долго обу чу
ваше и во· услови на поусложнета поделба на трудот.

Во такви услови за половите улови може да се рече дека 
се учат преку игрите на улош, онака како што таа го изнесува, ме 
ѓу другите и Ељкоњин1). Но ако доследно се следи ошнтиот ге- 
нетички закон на културниот развиток на повисоките психички 
функции што го формулирал Виготски2) (и за кој се придржу- 
ва но не и докрај Ељкоњин) тогаш на развојните степени на иг
рите на улош што ги изнесува Ељкоњин (и тоа развој од кои- 
кретни предметни активности спрема воогаитени игровни актив
ности и понатаму спрема игри на улош, a меѓу последниве и 
игри на полови улош) треба само да се придодаде и последниот 
степей во тој развиток: повнатрешнување на социјалните мо
дели на однесување како дел од себе и како регулатори на соп- 
ственото однесување.

Изгледа дека прво се јавуваат посебните машки детски за- 
едници. На оваа претпоставка нё води самата поделба на трудот 
според полот во ко ja жената и децата остануваа околу живеа- 
лиштето. Девојчињата, на таков начин, имаа можност да ги 
учат „женските" дејности директно во процесот на заеднички- 
те практични активности со возрасните женски модели. Од дру
га страна, активностите што ги вршеле жените биле поедностав- 
ни и се повторувале секојдневно, што исто така го олеснувало 
нквното учење. Момчињата, од својата страна, биле принудени 
самостојно да овладуваат со орудијата што ги употребувале 
татковците. Тие требало да се докажуваат дека можат да пра- 
ват исто толку добро, дури и подобро од нив. Така, меѓу дру- 
гото, се јавува и потребата за самодокажување, натпреварува- 
ње, да се биде подобар, да се домиира.

И подоцна, додека жените остануваат во рамките на исти 
или слични активности околу одржувањето на семејството и 
домаќинството!, мажите овладуваат со нови, посложени оруди- 
]а, а на момчињата им треба повеќе време за да овладеат во 
нивната употреба. Но на таков начин тие. стануваат повеќе под- 
готвени за ловите, подоходовнмте занимања, а ова уште повеќе 
ja зацврснува нивната доминантна ошнтествена положба.

И така, изведувајќи ги истите активности како возрасните 
од истиот пол, се создаваат услови да се развиваат и слични 
психолошки особености и способности како кај нив.

Во поразвиените општествено-економски заедници полови
те улош се испретплетени во сложената мрежа од улоги и гу-

Р Ељкоњин, Д. Б.: Психологија дечје игре, Завод за уцбенике и 
наставна средства, Београд, 1981.

2) Виготски, Л. Л., цит. дело.
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бат од строгата ограниченост само за едниот пол. Во таквите 
општества е усложнет и процесот на учење на половите улоги 
како за момчињата така и за девојчињата. Додека во ошптаства- 
та на низок степей во развитокот децата рано се запознаваат со 
обврските што ги поставува живеењето и рано се оеамостојува- 
ат бидејќи и нивниот развитой завршува рано, во развиените 
ютнтества процесот на израснување се продолжува её повеќе π 
во текот на в о спитно-о браз о в ниот процес почнува да ое води 
сметка не само за половата припадност, туку и за индивидуал- 
ните способности, интереси и потреби. Ако некогаш било до- 
волно да ее совладеат дејствијата на едноставните практични 
активности на возрастете од истиот пол и да се стане како нив, 
во определен степей од развитокот половите улоги почнуваат 
да бидат сопирачка и нужно го наметнуваат прашањето за вис- 
тинската човекова природа и можностите за вејзиното оствару- 
вање како тотална личност во Марксова смисла на зборот.

Olga MURDZEVA-SHKARICH

THE MARXIST VIEW ON THE ROLE OF THE SEXES

S u m m a r y

Beginning with the Marxist study of man's nature and using 
the Marxist method the author surveys the historical condition that 
caused the differences in the psychological characteristics of the 
sexes, the sexual identity and the role of the sexes.

The basic conclusion is that the roles of the sexes gradually 
developed throudhout history and that by its very nature they are 
social. The theoretical line furthermore directs one to explore 
more clearly the sexual roles throughout the existence of man, and 
to find possibilities for an organised influence on their formation.


